Modelleme icin Ornekler:

1. Abit Bey 10 milyar TL'lik birikimini 6niimiizdeki alt1 aylik donemde degerlendirmek igin
yatirim altematifleri arasinda se¢im yapmak istemektedir. Parasini vadeli hesaba yatirirsa alti
ayim sonunda %30 getiri elde edecektir. Yatirim fonuna yatirirsa, alt1 aym sonunda maksimum
%350 getiri elde etme sansi bulunmakta, bununla birlikte en azindan %15 getiri elde etmesi de
garanti edilmektedir. Son olarak hisse senedine yatirim yapmasi durumunda alt1 ayin sonunda
yatirimini 3 kat daha arttirma sansi1 bulunmakla birlikte, tiim yatirimini da kaybedebilir. Abit
Bey asagida gelistirdigi yatinm stratejilerini géz Oniinde bulundurdugunda, hangi yatirim
enstriimanina ne kadar yatirmasi gerektigini belirlemek istemektedir.

Hisse senedine en fazla yatiriminin yarisini yatirabilir.
En azindan 3 milyar TL vadeli hesapta bulundurulmalidir.

Alt1 aym sonunda portfdy degeri en az 6 milyar TL olmalidir. Tim birikim yatirim
enstriimanlarina dagitilmalidir.

Yukaridaki stratejiler dogrultusunda alt1 ayin sonunda toplam yatirim degerini maksimize eden
dogrusal programlama modelini kurunuz.

2. BALIN Tarim sirketi sahibi oldugu 500 doniimliik toprakta patates ve sogan ekimi
yapmaktadir. Sirket patatesin bir doniimii i¢in 1,5 ton giibre, 1 ton su harcamaktadir. Soganin
bir doniimii i¢in de 1,1 ton giibre, 0.75 ton su gerekmektedir. BALIN tarimin depolarinda
onlimiizdeki donem icin kullanabilecegi 300 ton giibre bulunmaktadir. Sulama kanalindan ise
200 ton su alabilmektedir. Sirket ektigi patateslerin donlimiinden 450 TL, soganlarin
doniimiinden de 330 TL kazanacagini tahmin etmektedir. Sirket hangi tirinden kag doniim ekim
yapmasi gerektigini belirlemek istemektedir.

BALIN tarim icin toplam karin1 maksimize edecek ekim planini elde eden matematiksel
programlama modelini olusturunuz.



3. Diyet iiriinler iireten LightForm sirketi yeni tirettigi kraker tanitimi igin 250 bin TL biitge
ayirmistir. Sirket tanitim igin gazete, televizyon ve radyodan ilan vermeyi diisiinmektedir.

Asagidaki tabloda, farkl1 medyalarda ilan vermenin maliyeti ve erisebilecegi potansiyel miisteri
sayis1 verilmistir.

Ulagilan Potansiyel ~ Bir il-amfl
Miisteri Say1st Maliyeti

(YTL)
Gazete:1.tip ilan 1000 1500
Gazete: 2.tip ilan 800 1400
Gazete: 3tip ilan 400 1100
Radyo: 1.tip ilan 2000 3500
Radyo: 2.tip ilan 1750 2800
Radyo: 3.tip ilan 1000 2100
Televizyon: 1.tip ilan 10000 21000
Televizyon: 2.tip ilan 8000 16000
Televizyon: 3.tip ilan 5000 12500

Yukaridaki tabloya gore gazeteye verilecek ilanlarin ilk tipi i¢in 1 ilan 1000 miisteri ¢ekiyor ve
1500 TL'ye mal oluyor. ikinci tipi ise ilan basma 1400 TL'ye mal olup, 800 miisteri cekiyor.
Verilen ilan sayisi arttikca 1 ilanin maliyeti kademeli olarak diisiiyor, buna karsin ilanin ulastig:

miisteri sayis1 da azaliyor. Sirket gazete ve radyo tiplerinin her birine en fazla 10'ar, televizyona
ise en fazla 5'er reklam verebiliyor.

Bu problem i¢in reklam yoluyla ulasilabilecek potansiyel miisteri sayisin1 maksimize
edecek dogrusal programlama modelini olusturunuz.

4. EkonoBank yatirim uzmant, elindeki 1,5 milyon TL'lik fonu aylik getiriyi maksimize edecek
sekilde asagidaki yatirim enstriimanlarina yatirmak istemektedir.

Yatirim Enstriima-  Aylik Geti- Vade Yapi- Risk  Vergi Muafi-

ni ri s1 yeti
A %04.75 Uzun Yiiksek Var
B Yol Kisa Disiik Var
Cc %4.5 Uzun Diigiik Yok
D %04.5 Uzun Yitksek Var
E %04.5 Kisa Yiiksek Yok

Uzman elindeki fonun en azindan %60'1n1 kisa vadeli enstriimanlara yatmak istemekte ve
paranin %40'indan fazlasini yiliksek riskli enstriimanlara yatmak istememektedir. Elindeki
fonun en azindan %40’1 vergi muafiyeti olan enstriimanlara yatirilmali ve elde edilecek
getirinin de en azindan %50'si vergiden muaf olmalidir.

Bu problem i¢in aylik getiriyi maksimize edecek dogrusal programlama modelini olusturunuz.



5. Cep Com Elektronik sirketi 2 model cep telefonu tiretmektedir: C303 ve C309. Cep Com
biiyiik bir siipermarket zinciri ile 6niimiizdeki ay i¢in 3000 adet C303 ve 1500 adet (1309 teslim
etmek lizere sdzlesme imzalamistir. Cep Com telefon {iretimini 3 ayr iiretim departmaninda
gerceklestirmektedir: Uretim, Montaj ve Paketleme. Bu departmanlarm aylik {iretim
kapasiteleri ve her bir cep telefonu i¢in departmanlarda {iretim i¢in harcanan siireler asagidaki
tabloda verilmistir:

Uretim Siireleri
C303 C309  |Aylik Kapasite

Uretim 0.25 0.45 1100
Montaj 0.25 0.55 1600
Paketleme |5 15 0.10 900

C303"in ve C309'un iiretim maliyetleri sirasiyla; 80 ve 130 TL'dir. Ayrica iretemedigi
telefonlar1 bir tageron firmadan sirasiyla 100 ve 150 TL 6deyerek satin alabilmektedir. Cep
Com imzaladig1 s6zlesme kosullarini yerine getirmek i¢in her bir modelden kac tane cep
telefonu tiretmeli ve eger gerekiyorsa kag tane de satin almalidir?

Bu problem i¢in aylik maliyeti minimize edecek dogrusal programlama modelini olusturunuz.

6. Temiz Kimya sirketi yeni bir yer silme sivisi iiretecektir. Bu sivinin i¢inde A temizleyici
maddesinden en az %20 en fazla %40, B temizleyici maddesinden en az %25 en fazla %50 ve
C temizleyici maddesinden de en az %35 en fazla da %50 olacaktir. Temiz Kimya bu {iriinii
iiretmek i¢in 3 ayr1 hammadde kullanabilir. Bu hammaddelerin igerikleri asagidaki tabloda
verilmistir.

Hammadde A maddesi B maddesi C maddesi

I %60 %30 %10
II %25 %25 %50
111 %20 %50 %30

Hammadde I, II ve 11Y1in kg. maliyetleri sirastyla, 1.5TL, 1,55 TL ve 1,6 TL'dir. Temiz Kimya,
en az maliyetle talebi karsilayacak yer silme sivisinin tiretimi i¢in dogrusal programlama modeli
olusturup ¢6zmek istemektedir.

Bu problem igin iiretim maliyetini minimize edecek dogrusal programlama modelini
olusturunuz.



